郑陆中心小学选修课程
备  课  本
 

 

小组名称： 诵读《弟子规》

辅导教师：  高小云    
活动对象：   五年级   
 

 

 

   2015——2016     学年度 

 
郑陆中心小学 《弟子规》   选修课程活动计划

活动时间：双周周五
活动地点：   五（3）        
活动目的：  通过诵读《弟子规》，让学生感受国学的魅力，也懂得一些为人处世的道理，传承经典，幸福人生。                                                        

活动安排：本课程以一个学年16个课时设计；本课程在  五 年级实施，为选修课。
	第1课时
	组建队伍

	第2课时
	学习“总　叙”和“入 则 孝”

	第3课时
	学习《入 则 孝》部分

	第4课时
	学习《入 则 孝》部分

	第5课时
	学习《出则弟》部分

	第6课时
	学习《谨》（部分）

	第7课时
	

	第8课时
	

	第9课时
	

	第10课时
	

	第11课时
	

	第12课时
	

	第13课时
	

	第14课时
	

	第15课时
	

	第16课时
	


计划制定人：          高小云                   

                                                     2016  年  2  月
郑陆中心小学 《弟子规》  选修课程学生点名单
（    2015——2016   学年度第  2  学期）
	序号
	班级
	姓名
	3.12
	3.19
	3.26
	4.2
	4.9
	4.16
	4.23

	
	五1
	梅家恺
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	柳絮飞
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	沈婧伊
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	沈嘉怡
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	刘佳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	王晓雨
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	张蕊
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	五2
	付志成
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	蔡元杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	刘诺涵
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	顾心妍
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	陆心怡
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	梅金
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	五3
	顾心怡
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	魏雨洋
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	沈锦程
	√
	√
	
	√
	√
	√
	√

	
	
	倪梦恬
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	胥超
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	章志明
	√
	√
	√
	√
	√
	
	√

	
	五4
	俞程茜
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	沈鑫伟
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	马天骐
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	周远
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	王苏成
	√
	√
	√
	√
	√
	
	√

	
	
	高英
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	沈迪
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	√

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	3.18
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 26
	达成目标
	好

	活动过程：
1、 组建队伍。

2、 明确活动要求。

3、 学生谈谈自己的要求愿望。

4、 观看有关《弟子规》视频。

5、 提出希望。



	活动反思：

通过活动，学生的学习积极性更高了。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.1
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 26
	达成目标
	  好

	活动过程：

一、组织活动

二、教师介绍《弟子规》

请沈鑫伟同学背诵《弟子规》全文。

三、学习“总　叙”和“入 则 孝”

1、“总　叙”

弟子规　圣人训　首孝弟　次谨信

泛爱众　而亲仁　有余力　则学文

2、入 则 孝（部分）

父母呼　应勿缓　父母命　行勿懒

父母教　须敬听　父母责　须顺承

冬则温　夏则凊　晨则省　昏则定

出必告　反必面　居有常　业无变

事虽小　勿擅为　苟擅为　子道亏

物虽小　勿私藏　苟私藏　亲心伤

3、老师讲解意思。

4、看动画理解。

5、试着背诵。

6、诵读比赛。

四、活动小结。



	活动反思
通过活动，学生已基本理解并背诵了“总　叙”和“入 则 孝”的部分内容。




郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.15
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 25
	达成目标
	好

	活动过程：

一、组织活动

二、复习：

背诵《弟子规》 “总　叙”和“入 则 孝”

三、学习《入 则 孝》部分
1、出示：

亲所好　力为具　亲所恶　谨为去

身有伤　贻亲忧　德有伤　贻亲羞

亲爱我　孝何难　亲憎我　孝方贤

亲有过　谏使更　怡吾色　柔吾声

谏不入　悦复谏　号泣随　挞无怨

亲有疾　药先尝　昼夜侍　不离床

丧三年　常悲咽　居处变　酒肉绝

丧尽礼　祭尽诚　事死者　如事生

2、范读。
3、老师讲解意思。

4、看动画理解。

5、试着背诵。

6、诵读《入则孝》。

四、活动小结。



	活动反思
通过活动，学生已熟练背诵《入 则 孝》部分。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.29
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 26
	达成目标
	   好

	活动过程：

一、组织活动

二、复习：

背诵《弟子规》 “总　叙”和“入 则 孝”

三、学习《入 则 孝》部分
1、出示：

亲所好　力为具　亲所恶　谨为去

身有伤　贻亲忧　德有伤　贻亲羞

亲爱我　孝何难　亲憎我　孝方贤

亲有过　谏使更　怡吾色　柔吾声

谏不入　悦复谏　号泣随　挞无怨

亲有疾　药先尝　昼夜侍　不离床

丧三年　常悲咽　居处变　酒肉绝

丧尽礼　祭尽诚　事死者　如事生

2、范读。
3、老师讲解意思。

4、看动画理解。

5、试着背诵。

6、诵读《入则孝》。

四、活动小结。



	活动反思
通过活动，理解并背熟了《入 则 孝》部分，学生兴趣更浓了。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5.13
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 26
	达成目标
	好

	活动过程：

一、组织活动

二、复习：

背诵《弟子规》 “总　叙”和“入 则 孝”

三、学习《出则弟》
1、出示：

兄道友　弟道恭　兄弟睦　孝在中

财物轻　怨何生　言语忍　忿自泯

或饮食　或坐走　长者先　幼者后

长呼人　即代叫　人不在　己即到

称尊长　勿呼名　对尊长　勿见能

路遇长　疾趋揖　长无言　退恭立

骑下马　乘下车　过犹待　百步余

长者立　幼勿坐　长者坐　命乃坐

尊长前　声要低　低不闻　却非宜

进必趋　退必迟　问起对　视勿移

事诸父　如事父　事诸兄　如事兄

2、范读。
3、老师讲解意思。

4、看动画理解。

5、试着背诵。

6、诵读《出则弟》。

四、活动小结。



	活动反思
通过活动，学生能熟练诵读《出则弟》。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5.27
	活动地点
	 五3教室

	参加人数
	 24
	达成目标
	   好

	活动过程：

一、组织活动

二、复习：

背诵《弟子规》： 《出则弟》。
三、学习《谨》
1、出示：《谨》（部分）
朝起早　夜眠迟　老易至　惜此时

晨必盥　兼漱口　便溺回　辄净手

冠必正　纽必结　袜与履　俱紧切

置冠服　有定位　勿乱顿　致污秽

衣贵洁　不贵华　上循分　下称家

对饮食　勿拣择　食适可　勿过则

年方少　勿饮酒　饮酒醉　最为丑

步从容　立端正　揖深圆　拜恭敬

勿践阈　勿跛倚　勿箕踞　勿摇髀

缓揭帘　勿有声　宽转弯　勿触棱

2、范读。
3、老师讲解意思。

4、看动画理解。

5、试着背诵。

6、诵读《谨》（背诵）。

四、活动小结。

	活动反思
通过学习《谨》，懂得生活要节俭，行为要从容。


